



## 築夢旅程 張富原的野球人生

鄭頌 報導

2018/06/10

清晨六點鐘的健身房裡闐寂無聲，初露的晨曦撒在地毯上鋪成了一條長長的金色大道。而光輝彼端的角落站著一個龐大的身影，身上的衣物早已因多次高強度的重量訓練而濡濕，他是棒球選手張富原，儘管沒有接受過任何三級棒球的正規訓練，他仍緊握著手中那顆紅線球，追逐一個從來沒有人看好的職業棒球夢。



張富原準備挑戰自己夢寐以求的職棒殿堂。(圖片來源 / 鄭頌攝)

### 維持課業 繼續打棒球的本錢

成長於四季如春的屏東，張富原談起和棒球的邂逅，發生在小學四年級的那一年。「其實我原本是踢足球的，但因為那時爸爸要到台東教書，所以全家搬到台東去，發現那邊的小朋友都在打棒球，所以莫名地就跟著打了。」從原本對棒球一無所悉，到後來打出興趣，甚至萌生了長大以後要打職棒的夢想，短短一年追逐紅線球的光陰，卻決定了他接下來十餘載的人生志向。即便五年級之後又轉學回了屏東，但心中的那株棒球幼苗已然茁壯，他的生活已經離不開棒球了。

當問到家人對他打棒球的看法時，張富原苦笑著說：「我的家族可以說是『書香世家』，親戚們個個都是名校出身的，在家裡能夠耳濡目染的大概只有書本吧。」父母親對孩子們的要求就是專心的把書念好，考個好學校，找個好工作，事實上家裏是十分反對他打球的，也因此從小到大都沒能參加學校正式編制的棒球隊，有也只是玩票性質的社團球隊而已。

為了讓父母親沒有阻止的理由，「我也把我該做事的做好，就是把書讀好。」維持自己的學業表現就是張富原讓自己可以繼續打球的最佳籌碼，由於家人不希望他參加棒球隊，所以他只能在放學後的時間自行去請求其他棒球名校的棒球隊能讓他參與練習，「別的小朋友下課後出去玩的時間，就是我可以練球的時候，可以說我度過的三級棒球時期是陪練出來的。」

不同於許多科班的球員，沒有教練督促、沒有家長要求，張富原憑著一股熱情將自己要求到能和甲組球員並駕齊驅的程度，也因為能練球的時間相較體育班的球員少很多，所以只能要求自己比他們加倍努力地練習以填補這段差距，他說：「與其抱怨著家裡的人會反對，不如想辦法自己走出一條能夠延續棒球夢想的路。」

## 貴人相助 開啟甲組球員篇章

即使高中讀的是傳統的棒球名校屏東高中，但張富原依舊沒有參加學校正式的棒球隊，高中三年都在學校的棒球社團中度過。直到大學時期，張富原認識了他在棒球路上重要的幾個貴人，才讓他在幾年之後終於來到了成為職業球員的大門口。

就讀中原大學的期間，張富原總會跑到學校附近的青棒強權平鎮高中，與高中球員們一同練習，他也因此認識了前兄弟象隊的投手，在平鎮高中協助教球的廖于誠，並接受其指導。經過四年來教練的指導及密集自主訓練之後，他的球技突飛猛進，在大學畢業時已經成為一名有能力和其他科班球員一較高下的選手了。

畢業時他遇上了棒球路上另一位貴人，當時在甲組成棒社會人球隊「桃園航空城」擔任教練的許皓銘。他看見了張富原的實力和面對棒球的態度，推薦他以練習生的身分加入航空城隊和他們一起隨隊練球。在航空城隊的期間，張富原也認識了在技術上給予他許多建議的教練鄭漢禮，「在接受鄭教練的指導後，我的成績一直在往上爬。」

最後張富原也沒有辜負教練的用心指導，以自身擁有的天分再加上比別人加倍努力的練習，最終被登錄在球隊的正式名單上，也是人生中第一次和甲組的選手站在同一個起跑點「我不敢說我很強，但憑的就是那一份堅持吧。」張富原眼神堅定的說。

問及印象最深刻的一場比賽，張富原毫無遲疑的說「我在甲組的第一場比賽啊，投了七顆球就三上三下解決那個半局了。」回答中充滿了自信。難道生平第一次站上甲組投手丘不會緊張嗎？其實張富原當時完全不感到緊張，反而只有滿滿的感動，「一般人是無法想像一個從未接受過任何三級棒球洗禮的球員站上這個舞台的那天時，心裡的那種悸動的。」他說。雖然自己的努力搏來了這一切，但提到在甲組的初登板，張富原的心中還是滿滿的感恩「最重要還是謝謝教練，沒有他們給我機會，我也無法站在這裡。」



張富原在美國的比賽經驗帶來許多幫助。(圖片來源 / 張富原提供)

## 指導社區棒球 期盼改革體制

除了棒球選手外，張富原還有另一個身分，中原社區棒球發展聯盟的教練。他指導著和自己一樣喜歡棒球但沒有加入校隊的學生，「主要是給和我懷抱一樣夢想的小朋友一個平台吧。」他認為，「棒球該是一種選擇，而不是抉擇。」透過這個社區棒球隊，張富原試著實踐自己的理想。

社區棒球隊的理念是不強迫小朋友必須在那樣的年紀就做出會影響一輩子的決定，參加社區棒球隊可以是生活中的一部份，但不必是全部。張富原提到台灣有太多棒球員從小把所有時間花在練球，長大後一旦沒能繼續打球了就什麼都不會，「他們之後大多都只能從事志願役或板模工等等的工作，而我們應該做的是給他們的人生更多種選擇，首先就是要改掉台灣的菁英訓練體制。」

「台灣的體育班菁英制度事實上也限制了整體棒運的發展，扼殺了一些發自內心喜歡棒球的孩子們嘗試棒球的機會。」在張富原去美國和日本參加比賽時，他發現當地對於社區棒球的重視就是他們成為棒球強國的基礎，「把金字塔底部拉長、拉寬，頂部的人才會變多，讓很多孩子有接觸棒球的機會，就會有更多有天分的人才出現。」言談中聽出他對扭轉台灣整體棒球環境滿滿的想法和期望。

即將在這個月參加職棒選秀測試的張富原，這段時間以來一直過著早上六點開始一整天練球行程的生活，除了希望能一圓自己從小的職棒夢，更期盼自己成為職棒球員後將能激勵更多和自己一樣的小朋友，不要因為沒有機會參加校隊而放棄棒球。只要有決心，誰說資優生不能打職棒。



記者 鄭頌



編輯 嚴銘浩

延伸閱讀

台灣的三級棒球教室